



第五十七届会议

暂定项目表* 项目 67(j)

全面彻底裁军

裁军和发展之间的关系

秘书长的报告

摘要

鉴于本组织财政紧缩以及会员国对执行裁军和发展之间关系国际会议所通过的行动纲领的行動的支持不十分热烈，本组织在这方面只能够进行小规模的活动方案。

因此，秘书长建议会员国考虑设立一个政府专家工作组，以便审查在当前的国际情况下裁军和发展之间的关系以及本组织日后在这方面的作用。

* A/57/50/Rev. 1。

一. 引言

1. 本报告是依照大会 2001 年 11 月 29 日题为“裁军和发展之间关系”的第 56/24 E 号决议提出的。在该决议中，大会请所有会员国提交有关执行 1987 年裁军和发展之间关系国际会议通过的行动纲领的意见和建议，以及任何其他意见和建议，以期在目前国际关系框架内实现行动纲领中的各项目标。大会并请秘书长通过有关机关并在现有资源范围内，继续采取行动，执行国际会议通过的行动纲领并向大会第五十七届会议提出报告。

二. 所采取的行动

2. 裁军事务部于 2002 年 4 月 29 日在联合国总部组织了一个题为“裁军和发展：安全和繁荣的新选择”的专题讨论会。讨论小组的成员来自秘鲁常驻联合国代表团、国际货币基金组织、拉丁美洲和加勒比经济委员会（拉加经委会）和拉特杰斯大学都市事务和政策研究中心。¹ 讨论的问题包括下列题目：国家间争端、特别是边界争端的解决对有关社会的发展前景的正面影响；军事支出和经济发展竞争稀少资源的压力；国家间军事透明度的重大发展，特别是阿根廷和智利最近对国防支出制定共同的标准量度方法；需要提高各国军事支出透明度，以便评估其经济和预算政策以及国际货币基金组织的作用；国防转用的问题，并就这方面评估国防工业结构调整的一些个案研究。

3. 此外，裁军事务部与感兴趣的会员国进行非正式协商，就将于 2002 年 8 月 26 日至 9 月 4 日在南非约翰内斯堡举行的可持续发展问题世界首脑会议的筹备过程的有关方面讨论裁军和发展的的问题。2001 年 11 月，裁军部并在反贪污公约谈判特设委员会非正式筹备会议的范围内向联合国药物管制和预防犯罪办事处提交一份关于全球军火贸易与贪污之间的关系的非正式文件。

三. 建议：对日后的行动的建议

4. 由于本组织财政紧缩，裁军事务部和参与秘书长于 1999 年 5 月设立的裁军和发展问题高级别指导小组的其他部门和机构的活动范围继续受到限制。在提出意见和建议及在当前国际关系的框架内协助本组织促进实现 1987 年的行动纲领的目标方面，会员国的响应仍然不很热烈。

5. 因此，秘书长建议会员国考虑设立一个政府专家组，以便重新评价在当前的国际环境下载军和发展之间关系以及本组织日后在这方面的作用。通过这项重新评价，可以审查 1987 年的行动纲领，并考虑纲领通过以来国际关系的变化。

四. 各国政府提交的资料

6. 各国政府提交的资料如下：

朝鲜民主主义人民共和国

[原件：英文]

[2002 年 4 月 29 日]

1. 世界现在要严重关切的是布什政府增加军事支出，超越了冷战时代里根政府的水平。这完全是美国现任政府推行独断独行的单方面外交政策所造成的。

2. 目前，美国过渡的军事支出妨碍经济增长，损害国际发展，引起新的军备竞赛，违反了《联合国宪章》的基本原则和宗旨。

3. 朝鲜民主主义人民共和国要重申：裁军和裁减军备腾出来的资源应当转用于所有国家、特别是发展中国家的经济和社会发展中。

4. 朝鲜民主主义人民共和国还呼吁国际社会致力推动以人为中心的发展计划。

厄瓜多尔

[原件：西班牙文]

[2002年6月21日]

厄瓜多尔认识到裁军和发展之间关系国际会议所通过的行动纲领是保证各国人民安全与和平共处的积极和必要的战略。厄瓜多尔在其能力和预算资源范围内支持并执行这一战略。行动纲领是一个基准点，有助于促进全球一级对裁军的了解，毫无疑问地是制订国家政策和在国内执行各项决定和行动的有用工具。为了改善行动纲领的执行，联合国的预算应当对促进裁军的国家运动和战略增加拨款和资源，特别是在处境最不利的国家将这种资源和努力落实到裁军和扑灭贫穷的运动中。

萨尔瓦多

[原件：西班牙文]

[2002年4月29日]

萨尔瓦多政府认为，鉴于这种问题属于中美洲民主安全框架条约的范围，必须迅速遵行这一纲领。萨尔瓦多并认为应当扩大这个纲领，列入在千年首脑会议上所作的承诺以及作为发展筹资问题国际会议的最后成果的蒙特雷共识所达成的事项。

巴拿马

[原件：西班牙文]

[2002年4月19日]

1. 巴拿马共和国认为，在行动纲领中务必特别侧重促使国际社会加深认识到在传统上较多注意国家安

全问题的国际安全范围内促进人类安全至关重要。由于这一方面只能通过教育达成，巴拿马建议更定期地举行地方、区域和国际会议。巴拿马并建议在所有会员国的一般课程内列入题为“裁军和发展”的课程。

2. 巴拿马建议研究各国、特别是发展中国家解决军队因为裁军而面临大规模失业的问题的机制，并将研究结果分发给各会员国。换句话说，应当斟酌个别情况确定这些部队如何从军队转到正式的经济部门中。

卡塔尔

[原件：阿拉伯文]

[2002年4月29日]

卡塔尔国对于执行裁军和发展之间关系国际会议所通过的行动纲领的建议如下：

- (a) 将能源用于和平和社会发展的目的；
- (b) 利用和使用每个国家可得资源以促进经济和社会发展；
- (c) 交流专门知识，促进人类发展的演进。

注

¹ 秘鲁常驻联合国代表团副常驻代表 Marco Balarezo 先生；国际货币基金组织 Nancy Happe 女士；拉加经委会副秘书长 Reynaldo Bajraj 先生；和拉特杰斯大学 Sean DiGiovanna 博士。